
 

 

jmwq –8vIN       ikirAw 
pirBwSw-ijhVw Sbd iksy kMm dw krnw jW hoxw kwl sihq pRgt kry,aus nUM ikirAw 

ikhw jWdw hY[ijvyN:- Kyfdw, sON irhw, pVHwauNdy, gw irhw Awid[ 

ikirAw dIAW iksmW 
ikirAw do pRkwr dI huMdI hY:- 
1. Akrmk ikirAw:-ijs vwk iv`c kyvl krqw hI 
hovy,krm nw hovy,aus nUM Akrmk ikirAw ikhw jWdw 
hY:-  
(a) muMfw h`sdw hY[ 

(A) kuVI gwauNdI hY[ 
2.skrmk ikirAw:ijs vwk iv`c ikirAw 
dw krqw qy krm dovyN hox,aus nUM skrmk ikirAw ikhw jWdw hY:-  
(a) mwqw jI rotI pkwauNdy hn[ 

(A) b`cw ikqwb pVH irhw hY[ 

hyTW id̀qy vwkW iv`c ikirAw SbdW dy hyTW lkIr lwE:- 
9. kuVI khwxI pVHdI hY[ 
10. b`cy mYc Kyf rhy hn[ 
11. rwjU pqMg aufwauNdw hY[ 
12. dIpkw sON geI[ 
13. rwhul gw irhw hY[ 
14. kwkw roieAw[ 
15. vrKw pY rhI hY[ 
16. AsIN kl̀H pitAwly gey[ 
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jmwq –8vIN       ivSySx 
pirBwSw-ijhVy Sbd iksy nWv jW pVnWv nwL Aw ky aus dI ivSySqw pRgt 

krn,auhnW nUM ivSySx ikhw jWdw hY[ijvyN:- lMmw muMfw,cwr im`qr, huiSAwr kuVI Awid[ 

          ivSySx dIAW iksmW 
ivSySx pMj pRkwr dy huMdy hn:-  
1. guxvwck ivSySx:-ijhVy Sbd iksy nWv jW pVnWv 
  dy gux-AOgux pRgt krn,ijvyN:- 
  pqlI kuVI,   suMdr idRS,   kwlw muMfw,   motI AOrq Awid[  

2. sMiKAwvwck ivSySx:-ijhVy Sbd qoN nWv jW pVnWv 
  dI igxqI jW drzy dw pqw c`ly,ijvyN:- 
  s`q ikqwbW,  pMjwh rupey,  cwr b`cy,  pihlw sQwn Awid[  

3. pirmwxvwck ivSySx:-ijhVy Sbd iksy nWv jW pVnWv dI imxqI,mwp jW qol dw 
  igAwn dyx,ijvyN:- 

  bhuq Dn,   QoVHw kMm,   kw&I smw, Awid[ 
4. inScyvwck ivSySx:-ijhVy ivSySx iksy nWv jW pVnWv nUM ieSwry nwL Awm qoN ^ws 

  bxwaux, ijvyN:- 

  Aih kuVI,   auh dukwn,   ieh ikqwb,  Ahu kwr Awid[ 
5.pVnwvIN ivSySx:-ijhVw Sbd pVnWv hovy pr nWv Sbd nwL Aw ky ivSySx dw kMm  
  kry, ijvyN:- 

  swfI  kwr,   myrI  ikqwb,   quhwfw  Gr,  Awid[ 

ivSySx Sbd cuxo qy iksm vI d̀so 
1. kml dI aumr ds swl hY[   ________ ____________  
2. rmn grm dùD pINdw hY[     ________ ____________       
3. myrw muMfw dOV irhw sI[      ________      ____________   
4. keI lok sYr kr rhy sn[   ________      ____________   
5. Ahu dukwn myrI hY[           ________ ____________     

 
 
 
 
           
 
 



 

 

       jmwq –8vIN 
        vwk-boD 

vwk SbdW dy aus smUh nUM AwKdy hn,ijs qoN g`l pUrI qrHW smJ Aw 
jwvy Aqy aus dw koeI Bwv inkLdw hovy[ 
vwk nUM mùK qOr’qy do BwgW iv`c vMifAw jWdw hY:-  
1.audyS               2. ivDyA 
audyS ivDyA 
lVky Kyf rhy hn[ 
AsIN dyS nUM bhuq ipAwr krdy hW[ 
rvnIq duD̀ pI irhw hY[ 

 
  bxqr dy p`K qoN vwk vMf:- 
  1.sDwrn vwk:-ijs vwk iv`c kyvl  
  ie`k hI ikirAw hovy[ 
  a) b`cw ro irhw hY[  
  A) lVkI KyfdI hY[ 
  2.sMXukq vwk:-do smwn vwkW nUM 
   smwn Xojk nwL joV ky bxwieAw 
   vwk,ijs ivc̀ koeI aup-vwk ie`k  
   dUjy au~qy AwDwirq nw hovy[ 
  a) mwqw Kwxw bxw rhI hY pr b`cy Kyf rhy hn[ 
   A) rmn ny gIq gwieAw Aqy kml ny kivqw suxweI[ 
  3.imSrq vwk:-ijs vwk iv`c ie`k pRDwn aupvwk Aqy ie`k qoN v`D 
  ADIn aupvwk hox[ 
  a) gurmn KuS hY ikauNik auh izLHy iv`co pihly sQwn’qy AweI hY[ 
   A) jy mINh nw ipAw qW mYN id`lI jwvWgw[ 
 
 
 

 
   
 



 

 

  BwvW dy p`K qoN vwk vMf:- 
  1.hW-vwck vwk:-ijs vwk ivc̀ ikirAw hW-vwck hovy  
  a) mYN ikqwb pVH irhw hW[  
   A) A~j mOsm bhuq vDIAw hY[ 

  2.nWh-vwck vwk:-ijs vwk iv`c ikirAw nWh-vwck hovy  
  a) mYN ikqwb nhIN pVH irhw hW[  
   A) A~j mOsm vDIAw nhIN hY[ 

  3.pRSn-vwck vwk:-ijs vwk iv`c pRSn pu`iCAw igAw hovy  
  a) kI auh skUl jWdw hY?  
   A) skUl kdoN Ku`lHxgy? 

  4.ivsmY-vwck vwk:-ijs vwk iv`c KuSI,gmI,hYrwnI jW ivsmY dw   
  Bwv pRgt hovy  
  a) vwh, ikMnw sohxw Pu`l hY!  
   A) SwbwS, hor imhnq kro! 
   
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

       jmwq –8vIN 
bhuqy sbdW dI QW ièk Sbd  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

jmwq –8vIN  muhwvry  

 
 

 

 



 

 

jmwq –8vIN  ilMg bdlo  
AMq iv`c ibhwrI ( I ) lw ky   AMq iv`c kMnw ( w ) lw ky   
puilMg   iesqrI ilMg  puilMg  iesqrI ilMg 
pu`qr     pu`qrI    syvk      syvkw 
dws         dwsI      lyKk      lyKkw   

AMq iv`c (nI) lw ky    AMq iv`c ‘xI’ lw ky 
puilMg   iesqrI ilMg  puilMg  iesqrI ilMg 
Syr          SyrnI      sMq      sMqxI 
&kIr      &kIrnI      kuVm      kuVmxI 

AMq iv`c kMnw Aqy ‘xI’ lw ky  AMq iv`c ‘VI’ lw ky 
puilMg   iesqrI ilMg  puilMg  iesqrI ilMg 
syT          syTwxI      sMdUk      sMdUkVI 
nOkr      nOkrwxI      bwl      bwlVI 

ibhwrI dI QW ‘n’ lw ky   ibhwrI dI QW ‘x’ lw ky 
puilMg   iesqrI ilMg  puilMg  iesqrI ilMg 
hwxI          hwxn      DobI      Dobx 
iKfwrI      iKfwrn      guAWFI     guAWFx 

ibhwrI dI QW ishwrI qy nwL ‘x’ lw ky kMny dI QW ibhwrI ( I) lw ky 
puilMg   iesqrI ilMg  puilMg  iesqrI ilMg 
 hlvweI      hlvwiex      mwmw      mwmI 
  nweI      nwiex      ib`lw         ib`lI 

kMny dI QW  ‘n’ lw ky    eIAw dI QW ‘n jW x’ lw ky 
puilMg   iesqrI ilMg  puilMg  iesqrI ilMg
 spyrw      spyrn      phwVIAw     phwVn 
  mCyrw      mCyrn      duAwbIAw     duAwbx 
mnu~KI sbMDW leI vrqy jwx vwLy Sbd Putkl Sbd 

puilMg   iesqrI ilMg  puilMg  iesqrI ilMg 
ipqw       mwqw      nvwb       bygm 
Pu`PV      BUAw      swihb      mym    
mwsV      mwsI   sRImwn      sRImqI 

 


